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一、河流侵蚀地貌与堆积地貌

                                     

河流在流动过程中，会破坏和搬运地表物质，

形成侵蚀地貌。

 （一）河流侵蚀地貌：





1. 侵蚀形式：

侵蚀形式 概   念 对地貌的影响 

溯源

侵蚀 
向河流源头
方向的侵蚀 

使河谷不断向源头方向
伸长

下蚀 
垂直于地面
的侵蚀 

使河床加深，河流向纵
深方向发展

侧蚀 垂直于两侧
河岸的侵蚀 

使谷底展宽，谷坡后退，
河流向横向发展 

（一）河流侵蚀地貌

2. 河谷的演变：



V
下蚀        溯源

下蚀

槽

落
差
变
小

侧蚀

侵蚀 堆积



推测张家界河谷的形成

关键词：地壳  抬升  溪流  向下侵蚀   河流两岸  水流



1、“V型谷”发育成“峡谷地貌”：流水侵蚀成V型谷
后，地壳上升，流水下切（切割）形成大峡谷

长江三峡

雅鲁藏布大峡谷

科罗拉多大峡谷

2、“U型谷”发育成“峡谷地貌”：该地貌是冰川侵蚀
成U型谷后，地壳下沉，海水入侵形成“峡湾地貌”

挪威大峡谷（峡湾地貌）

3、断层陷落（地堑）形成大峡谷：

东非大裂谷——断层陷落（流水侵蚀）而成

渭河平原——断层陷落，流水沉积形成河谷平原

V型谷



材料一：赞比西河流域处于热带气候区。甲处为季节性河流。维多利亚
瀑布位于赞比西河上，宽度超过两公里，瀑布奔入玄武岩峡谷，该处断层
发育。

（1）试解释维多利亚瀑布形成过程。（6分）

内力作用，形成巨大断层（2分）；瀑布下游地层断裂下陷，
形成陡崖（2分）；赞比西河流经此地形进一步侵蚀形成瀑
布。（2分）



河谷的发育过程归纳：



冲积平原

河口三角洲 冲积扇

堆积地貌

1.流水堆积



河流堆积地貌示意

（二）河流堆积地貌



河流堆积地貌：被河流搬运的物质，在河流

搬运能力减弱的情况下，沉积而形成。



（二）河流堆积地貌

思考：洪（冲）积扇地貌的形成过程

       在山区，由于地势陡峭，洪水期水流速度快，

携带了大量砾石和泥沙。当水流流出山口时，由

于地势突然趋于平缓，河道变得开阔，水流速度

减慢，河流搬运的物质逐渐在山麓地带堆积下来，

形成扇状堆积地貌，称为洪（冲）积扇。



34.（24分）读“黄淮海平原地形图和地形图中A、B二点间冲积扇剖面
图”，结合所学知识，回答下列问题。

 (1)简述黄淮海平原地形特征。（6分）①平原面积广阔，平原上有丘陵、山地的分布；②地势总
体特点是西高东低；③西部是山前洪积-冲积扇形平原，
中东部是冲积低平原；④沿海地区海岸线曲折（3点得6分）



34.（24分）读“黄淮海平原地形图和地形图中A、B二点间冲积扇剖面
图”，结合所学知识，回答下列问题。

  (2)描述黄河冲积扇沉积颗粒物的空间分布特征，
并说明形成原因。（8分）

（2）自西向东颗粒逐渐减小（2分），自西向东沉积物厚
度逐渐变小（2分）  理由是：黄河冲出山口后，流速逐
渐降低，颗粒大的先沉积且沉积较多（2分），颗粒小的
后沉积且沉积较少（2分）



34.（24分）读“黄淮海平原地形图和地形图中A、B二点间冲积扇剖面
图”，结合所学知识，回答下列问题。

 (3)黄河冲积扇是中国面积最大的河流冲积扇，该地也是华夏
文明的发源地。有学者研究发 现，黄河冲积扇的形成速度历
史上曾有加快的趋势，试分析其成因。（8分）

 ⑶黄河的中游黄土高原区温带大陆性季风气候显著，夏
季降水集中且多暴雨（2分）；黄土层深厚且土质疏松
（2分）；历史上黄河流域人口激增，大规模毁林开荒、
开垦草原，植被覆盖率降低（2分），导致黄土高原区水
土流失加剧，黄河含沙量日益增加（2分），下游河床抬
高，造成历史上黄河多次决口（2分） ；黄河的凌汛也会
导致黄河下游决堤，从而黄河冲积扇形成速度加快（2
分）。
（任答4点得8分）



（2014·重庆卷）野外考察是发现和解决地理问题的重要方法。图2是某地
理兴趣小组在野外考察中拍摄的照片。读图2，完成8-10题。

1.图中砾石滩常见于大河的（      ）
A.河源      B.凸岸      C. 凹岸        D.入海口

2.下列地貌形态的形成作用中，有与图中使砾石变圆的作用类

似的是（      ）
A.石笋      B.冰斗      C.风蚀蘑菇     D.花岗岩风化球

流水
侵蚀

流水堆积 冰川侵蚀

风力侵蚀

鹅卵石：来自大
河，石头不大不
小，比较光滑

侵蚀光滑
后堆积

考查：流水侵蚀

流水侵蚀地貌的分布



材料：左图为宁夏平原及周边区域图，右图为该区域横向剖面
图及P地景观示意图。

从右图中的景观图可知，P处的地貌形态是   ，读图结合所学知
识，说明宁夏平原的形成原因，并描述P处地貌形态的形成过程。 

（2）地貌形态：冲积扇（洪积扇）（2分）。
形成原因：宁夏平原地处地壳断裂下沉处（2

分）；黄河带来的泥沙在此大量沉积而成（2
分）。
形成过程：山区河流流出山口，流速减缓（2

分），其携带的大量碎石和泥沙在山前堆积（2
分）。



（二）河流堆积地貌

2、河漫滩

1、洪（冲）积扇 → 洪（冲）积平原

→ 河漫滩平原

河漫滩

洪水期

枯水期



河漫滩平原：



河漫滩平原河漫滩

    凹岸侵蚀，凸岸堆积，形成河漫滩，河流
改道，河漫滩被废弃连接形成河漫滩平原。





（二）河流堆积地貌

2、河漫滩

1、洪（冲）积扇 → 洪（冲）积平原

→ 河漫滩平原

3、三角洲



三
角
洲

问题：为什么黄河三角洲能以较快的速度向海洋扩展？
影响三角洲发育的因素有哪些？ 

河口三角洲的形成需具备三个条件。

条件一：河流携带大量的泥沙；

条件二：河流入海口处地势平缓（水下坡度变缓），

水流速度慢，搬运作用弱，堆积作用强；

条件三：海水的顶托作用强或入海口潮差小。 

第三，从地理学科综合性特征出发来思考问题。
例如：三角洲的形成与发展，与河流流速、流量、含沙量、
海水运动等有关，而流速、流量等河流水文特征则由气候、
地形、植被等自然要素决定。



三角洲：

• 当携带着大量泥沙的河流进入海洋时，如果河

流入海处水下坡度平缓，河水流速减慢，加上

海水的顶托作用，河流所携带的泥沙便会堆积

在河口前方，形成三角洲。

• 多个三角洲连在一起，便形成了广阔的三角洲

平原。



读图6，完成下列要求。

指出G河没有形成明显
三角洲的原因，并加以
分析。

入海泥沙量较少

泥沙不易沉积

？

？

②入海口附近泥沙不易沉积,因地形高差大,河流落差
大,流速快。

（沿岸洋流搬运作用强,不利于泥沙沉积。）

①入海泥沙量较少，因为
G河在M点以上多流于盆地
中,流速较小,易于泥沙沉
积；从纬度位置和地形看,
流域内热带雨林广布,植
被覆盖率高,水土流失较
轻。





      根据图中信息，分析①河相对于②河没有形成明显
三角洲的原因。(8分)
     ①河以林业为主，植被茂盛，河流含沙量小；中上游
湖泊众多，大量泥沙在湖泊沉积；①河口海岸线平直，受
夏季海风影响更大，海浪的侵蚀作用强；①河流域面积相
对较小，流程较短，本身携带泥沙量小(少)；①河流流域
城镇少，人口相对少，人类的破坏作用小，水土流失量少。



材料：奥卡万戈及其周边地区区域图。

    据材料，试从外力作用的角度描述A三角洲(奥卡万戈
三角洲)的形成过程。（6分）

    奥卡万戈河上游流域发生水土流失，土壤被流水侵蚀
进入河流(2分)；通过河流的流水搬运作用，搬运至卡拉
哈里沙漠北部的沼泽地(2分)，由于地形平坦，流速减缓，
泥沙沉积作用形成三角洲(2分)。



例题3：下图示意中国东部某区域。阅读图文材料，回答下列问题。                                                                      

分析R河河口地段多沙洲的
自然原因。(8分)   
                                                                      

获 取
和 解
读 地
理 信
息 

1 .理解试题要求
以及考查意图 

2 .获取试题提供
的地理信息 

3.提炼地理信息的
有效内容和价值， 

三
角
洲

调 动
和 运
用 地
理 知
识 

流
速
减
慢

搬
运
堆
积

河流径流量大，携带泥沙量
大；（2分）位于河流入海口，
地势低平，流速缓慢，（2分）
以堆积作用为主，泥沙大量
堆积；（2分）地处海陆交界
地带，海水的顶托便堆积作
用增强，（2分）在 R 河的
河口地段形成众多的沙洲 。
（每点2分，共8分）

阐
释

地
理

现
   象

 



河
流
地
貌

侵
蚀
地
貌

堆
积
地
貌

2.下蚀

1.塑源侵蚀

3.侧蚀

中上游（山地）    形成“V”谷

河流源头               河流加长

下游平原河段     形成不对称的“U”
谷

河曲的凸岸   水流较慢

山口      山麓地形开阔趋缓流速减慢

河口      地形平坦海水顶托流速减慢

2..河漫滩

1.冲积扇

3.三角洲

流
速
减
慢

搬
运
堆
积

流
速
较
快

侵
蚀
搬
运

课堂小结、利用思维导图掌握“河流”相关知识，实现地理
知识的可视化



扇三角洲（图2）是由邻近高地推进到稳定水体中的冲积扇。
据图回答5～6题。 

5．图中扇三角洲特征的叙述，正确的是 ①一定发育在河流
入海口 ②三角洲前缘沉积物颗粒较小 ③一定发育在河流出
山口 ④水体既可能是湖也可能是海  
 A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④ D



扇三角洲（图2）是由邻近高地推进到稳定水体中的冲积扇。
据图回答5～6题。 

6．下列关于图中辫状河流的叙述，正确的是  
 A．流量稳定        B．河道较浅  
 C．河流不易改道     D．主要由地下水补给

B



材料一  沙坎是河底突出部分，以沙质堆积物为主。图7为鄱阳湖口地区等高
线地形图。

（1）在鄱阳湖与长江交汇处水底发育有一道沙坎，试推测

沙坎的成因。（6分）

主要因为（长江中上游的）水土流失加剧，河、湖含沙量大
（2分）；鄱阳湖与长江交汇处因坡度小、落差小，流速变
缓（2分）；湖口处受湖水（或河水）的顶托作用，流速变
缓，泥沙沉积（2分）。



三、河流地貌对聚落分布的影响

1．河流对聚落形成的作用



阅读分析材料和图，结合有关知识，完成下列问题。

（4）归纳图中
城市的分布特点，
并说明该区域城
市形成和发展的
条件。（12分）



为什么世界上大多数城市沿河分布？

A 河流为城市提供充足的生产、生活用水。

B 河流是水运通道，为城市对内、对外交通
运输提供方便。

C 地形平坦，一来便于集中设置较完善生活
服务设施，可以节省市政建设投资；二来农
业发达，为城市提供丰富的农产品。



聚落一般沿河
成线状分布

聚落一般分布在
冲积平原向山坡
过渡的地带。

分  布平 原 低 地

   山 区 河 谷



加高加固河堤

聚落要高于洪水
位，而且要避开
滑坡、泥石流等
自然灾害。

趋利避害平原低地

   山 区 河 谷



（5）试分析影响聚落分布的还有哪些因素？（归纳）



1）上游是山区，
地势较低处
气温较高、地形
更平坦、取水更
方便。下游地势
低洼，地势较高
处可避免洪涝灾
害
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侵蚀

堆积地貌

侵 蚀堆 积

山地地形

风化地貌

堆积地貌

侵蚀地貌

地壳水平运动（板块构造学说）
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